

钱庄是旧式金融机构，在我国历史悠久，德占胶澳后，德华银行垄断青岛金融业，控制青岛的金融业，中国钱业在青岛无发展余地。只有由烟台谦益丰、顺泰两钱庄合资设立的谦顺银号在青岛开业，经收关税，经办存款、放款、汇兑等业务。

# 青岛老钱庄的浮沉

## 老钱庄曾兴盛一时

随着胶澳经济的发展，钱庄业也逐步发展起来，有复诚、瑞泰、裕泰、洪顺利等大型钱庄开设，连同经营兑换的小型钱庄，共数十家。日本取代德国侵占青岛后，提倡使用日金，凡以日金向官府及税费机关缴款者，可享有3%的照顾，经营兑换业务的小钱庄遂逐渐增多，市面上大小钱庄林立，星罗棋布，钱

庄堪比米店多，每日成交数百万以至千万，成为青岛钱庄业的鼎盛时代。

1922年，我国收回青岛主权之后，钱庄业务逐渐增多，多以买卖日金票为主，1925年开始以经营存、放、汇业务为主的中鲁银号、义聚合、福聚和、福顺德等钱庄相继开业。1929～1932年，青岛局势稳定，经济繁荣，青

岛的外贸发展已占国内第4位，不论是经营存、放、汇业务的银号，还是专以存、放款为主的钱庄，都颇为活跃，成为钱庄的繁盛时期。德聚隆钱庄、天合钱庄、益通银号、立诚银号、东方银号、裕孚银号、惠大钱庄、福利银号等相继设立。到1931年成立钱业公会时，其会员和非会员钱庄已达60余家。青岛早期

的钱庄是黄县、掖县、即墨、日照等地方的土财主发展起来的，办理客商往来的存款、放款和兑换，成为各地商帮特别是中小企业、商铺在青岛的主要资本来源之一。

中山路作为上世纪三十年代的金融中心，成为银行和钱庄这些金融机构的主要商业区域。钱庄大多在中山路及其周边的

街区，如北京路、天津路、保定路、河南路等。据1933年青岛中山路店铺地址统计，青岛的钱庄总计40家，其中30家在中山路及其周边区域。像三和泰在天津路1号，顺泰成在中山路113号，义聚栈、福聚和、义聚合是在保定路挨着门经营。这也体现了中山路商业街在上世纪30～40年代的重要地位。



## “九一八”事变后 钱庄开始衰落

然而在“九一八”事变之后，再加上时逢上世纪三十年代世界经济危机，青岛的出口量锐减，商业不振，倒闭的钱庄众多，青岛钱庄由原来的60余家，到1937年只剩40余家，还兼营土产等副业。1938年日本侵占青岛之后，青岛钱庄业更是哀鸿遍地，大部分钱庄停业、歇业，能维持营业的只有9家。

1945年抗战胜利后，青岛的银号钱庄又成活跃状态，在事变前后停业的，纷纷要求营业，一时多达20余家。根据1945年10月，南京国民政府财政部发布的《收复区银钱业暂行管理办法》，规定非经战前财政部核准注册的不准复业，日伪时期成立的均须清理结束，同时不准新号开业。山东银钱号多缺财政部注册手续，经财政厅请准制定补充办法，放宽到经实业部或当地政府核准备案的亦准复业。申请复业的银钱号，均由当地中央银行或中国银行审查，转报财政部核批。青岛被指定为限制地区，只批准13家复业，其中

福聚和、福兴祥、福顺德、裕昌、青岛商业、协聚泰分号（总号济南）、立诚、裕孚8家为银号，泰丰（后因与重庆泰丰银行同名，改称孚民）、义顺、义成、天合、义聚合5家为钱庄。到1948年1月，国民党政府财政部为统一名称，令各地所有的银号一律改称钱庄。

1949年10月，山东省人民政府发出命令，在全省施行《华东区管理私营银钱业暂行办法》，对钱庄进行管理。1950年3月国家统一财经工作后，金融物价趋于稳定，私营银钱业利率大幅度下降，资金周转不灵，业务亏损。几个月内，青岛剩余的6家钱庄全部歇业。1952年经过“五反”，青岛老钱庄全部停业清理。此后数十年间未再开设钱庄。

据近期有关媒体报道，由央行起草的《放贷人条例》草案已经提交国务院法制办，民间借贷有望通过国家立法形式获得规范。将原来的地下钱庄阳光化，规范化。钱庄这一金融信用机构是否重新出现，还将拭目以待。



## 早期的钱庄也有诈骗案

钱庄是旧中国早期的一种信用机构。既然是信用机构，钱庄和客户的信用就是钱庄的生存之道了。在建国前的档案中常常有某家钱庄与某某人对簿公堂的案例。这些都不足为奇，欠债还钱，天经地义。也总有些因为还不上钱被逼的倾家荡产的惨事。

然而还有更为奇特的事情。当时从事钱庄生意的都是财大气粗的商业大户，也是商场上精明过人的人物，但

还是断不了有人被钱所诱惑，干着老虎头上拔毛的事情。1940年9月28日，当时的《青岛晚报》登载了这样一个发生在老钱庄的诈骗巨款案。有一个姓王的男子，在青岛取引所附近摆摊画符为生，2年前娶了一个叫翠琴的庆祥班妓女为妾，王姓男子挥霍无度，很快负债累累，为解燃眉之急就想出了一个诈骗钱庄的歪招。因他知道位于天津路的福顺德钱庄与山西路裕大号土产商交情良好，常有钱款上的交往。于是他在刻字铺刻了一个裕大号以及该号经理的图章，伪造了一张三万七千元的

汇票，顺利将钱提走。当钱庄发现汇票是伪造的时，已经过去十几天。当钱庄报警之后，警方经勘查，发现在中山路的义聚合有客户存入三万六千块的巨款，而且户主并非商贾，于是进行调查，很快就将王姓男子抓捕归案。这个钱庄诈骗案就真相大白了。

